
Ata de nº22/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 10 de Julho de 2012. Aos dez dias do mês de julho 
de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, nesta 
cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira de 
Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís Henrique 
Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores constantes do 
livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o Senhor Presidente 
declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Elionídio Ferreira Salomão 
para que procedesse a leitura de um texto bíblico, que na oportunidade foi 
proferida no livro de Salmos, capítulo 42. Finda a leitura bíblica, o Senhor 
Presidente submeteu a votação do plenário: Ata nº21/2012, de 03 de julho de 
2012, que fora encaminhada anteriormente aos Gabinetes e após deliberações 
do plenário aprovada por unanimidade. Em seguida, solicitou do Primeiro 
Secretário, Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA DO 
EXPEDIENTE, que constou de: Indicação nº86/2012, de 03 de Julho de 2012, 
de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal que seja construído um ginásio de esporte no bairro Caminho do 
Mar, nesta cidade; Indicação nº87/2012, de 03 de Julho de 2012, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal que seja efetuado o patrolamento e cascalhamento da rua Osvaldo 
Cruz situada no bairro Redenção;  Indicação nº92/2012, de 10 de Julho de 
2012, de autoria do Vereador José Gonzaga da Silva, INDICA ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que seja feito patrolamento nas estradas vicinais de Jardim 
Novo e Vila Marinha, distritos de Teixeira de Freitas; Indicação nº93/2012, de 
10 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 
Souza, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal limpeza geral da Rua Nova 
Esperança situada no bairro Tancredo Neves; Indicação nº94/2012, de 02 de 
Julho de 2012, de autoria do Vereador Júlio César de Oliveira Cavalcante, 
INDICA ao Exmº. Sr. Presidente da Câmara Municipal que se digne em 
convocar uma reunião com representantes legais da empresa MRM 
Construtora LTDA, do Setor de Fiscalização da Embasa e da Secretaria de 
Infraestrutura do Município, para discussão acerca dos serviços de 
esgotamento sanitário que vem sendo executado no Município de Teixeira de 
Freitas, através de convênio com o Governo do Estado da Bahia; Indicação 
nº95/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza 
Santos, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal a revisão elétrica das ruas 
João Dias Soares, Atenas, Anta Lina Maria Leal e Osvaldo Silva do Carmo, 
todas no Bairro Redenção, uma vez que se encontram em completa escuridão; 
Indicação nº96/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria da Vereadora Marta 
Helena Leal, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal a disponibilização de 
funcionários municipais para atuarem na área administrativa da DEAM – 
Delegacia Especial de Atendimento à Mulher, de nosso Município; Indicação 
nº97/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Julio Cesar de 
Oliveira Cavalcante, INDICA ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja ampliado 
o sistema de Iluminação a partir do Hospital Regional ao povoado da Palhinha; 
Pedido de Providência nº114/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito 
Municipal que seja providenciada uma vacinadora e auxiliar de serviços gerais 
para o posto de saúde Vila verde, cadastramento de CEP das Ruas do Bairro 



Jardim Planalto, placas de indicações com nomes das Ruas do bairro Jardim 
Planalto, extensão das seguintes linhas de ônibus: linha Avenida São Paulo, 
seguindo a rua Glauber Rocha com um ponto de embarque enfrente a igreja 
São Jorge e a linha Rodoviária seguindo a Rua Glauber Rocha com um ponto 
de embarque enfrente a igreja São Jorge; Pedido de Providência nº115/2012, 
de 10 de Julho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, 
solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que sejam tomadas providências no 
tocante a falta de iluminação na Rua 24 do Bairro Eixo Sul, próximo a 
Grendene neste município; Pedido de Providência nº116/2012, de 10 de Julho 
de 2012, de autoria do Vereador Edival Cardoso de Sá, solicita ao Exmº. Sr. 
Prefeito Municipal que sejam tomadas providências no tocante ao patrolamento 
das ruas no Bairro Vila Vargas, pois as mesmas estão esburacadas e com 
muita lama, dificultando a passagem de pedestres e veículos; Pedido de 
Providências nº117/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria da Vereadora 
Marta Helena Leal, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que seja 
disponibilizado um marcador de exames para o PSF do Bairro Nova Teixeira; 
Pedido de Providência nº118/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria Cloves 
Martins Quaresma Neto, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal que realize a 
implantação da iluminação pública juntamente com a regulamentação da coleta 
de lixo do bairro Portal Sul, nesta cidade; Pedido de Providência nº119/2012, 
de 10 de julho de 2012, de autoria do Vereador Cloves Martins Quaresma 
Neto, solicita ao Exmº. Sr. Prefeito Municipal  que haja restauração asfáltica em 
caráter de urgência do centro da cidade e de suas principais ruas e avenidas 
de acesso; Moção de Pesar nº65/2012, de 10 de Julho de 2012, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, pelo falecimento de Henrique 
Zacarias; Moção de Congratulação nº66/2012, de 10 de Julho de 2012, de 
autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, aos CANTORES do 
nosso Município, pela passagem do dia 13 de julho, data em que se comemora 
o dia do CANTOR; Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e 
Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução 
nº12/2012, de 12 de Junho de 2012, de autoria da Vereadora Marta Helena 
Leal, que concede o Título de Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao Sr. 
Elson Ribeiro dos Santos; Pareceres das Comissões: Constituição, Justiça e 
Redação; Saúde, Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do 
Legislativo nº20/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria do Vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza que Institui no Município de Teixeira de 
Freitas o Dia Municipal do Mototaxista e dá outras providências. Neste instante 
o Senhor Presidente destacou a presença de representantes da imprensa local. 
Em seguida, passou a palavra aos ORADORES INSCRITOS para falarem em 
único expediente, e na oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador 
Gilberto Souza Santos saudou a todos. Solidarizou-se com o Mestre Tula pelo 
falecimento do senhor Henrique Zacarias. Falou da demora de reposição de 
lâmpadas na iluminação pública e apresentou proposição de revisão elétrica 
das ruas João Dias Soares, Atenas, Anta Lina Maria Leal e Osvaldo Silva do 
Carmo, todas no Bairro Redenção, uma vez que se encontram em completa 
escuridão. Criticou a falta de eficiência de alguns secretários municipais na 
gestão de suas pastas. Chamou a atenção para o fato de um único secretário 
gerir três secretarias, Planejamento, Saúde e Finanças, dizendo que isto não 
tem cabimento e que a Câmara deve tomar posicionamento para que o 
Executivo aponte logo novos secretários. Foi aparteado pelo Vereador José 



Gonzaga que disse que está faltando assistência do Secretário de Saúde, pois 
esteve no povoado de Jardim Novo e observou que o posto de saúde está 
necessitando de reforma e equipamentos. Retomando, o Vereador Gilberto 
Souza disse que uma cidade do porte de Teixeira de Freitas não pode ficar 
numa situação como esta. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que 
disse que o Secretário Eder não conseguiu fazer nenhum planejamento para a 
cidade enquanto Secretário de Planejamento, e também não tem condições de 
gerir três secretarias, e que isto parece brincadeira. Dando prosseguimento, o 
Vereador Gilberto Souza disse que a Casa deve fazer um documento 
solicitando que a Prefeitura, com o máximo de urgência, nomeie novos 
secretários, pois a cidade está parada e com urubus tomando conta. Disse que 
no Paraguai o Presidente foi retirado por ineficiência e que em Teixeira de 
Freitas é necessário dar um “choque” no Prefeito para que ele nomeie 
secretários para as pastas da Saúde e de Finanças. Pediu ao Vereador Julio 
Cesar que leve este apelo ao Executivo. Finalizando, falou que as eleições já 
estão aí, que todos vão apresentar suas propostas e que tudo deve ser feito de 
maneira honrada. O Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz saudou a 
todos. Observou que já foi dada a largada do processo eleitoral 2012 e que 
espera que este pleito seja objeto da prática da democracia, e que os 
candidatos se posicionem de forma concreta. Destacou que Teixeira de Freitas 
é um Município pujante, que se desenvolve de forma avassaladora, inclusive 
fora do controle dos últimos gestores. Destacou que o orçamento do Município 
não comporta o desenvolvimento de Teixeira de Freitas e que é necessário que 
o próximo prefeito faça uma gestão moderna, participativa, a altura e 
importância deste Município, que desenvolva ações junto ao Governo do 
Estado e ao Governo Federal. Observou que nas propostas orçamentárias fica 
evidenciado que os recursos são insuficientes para dotar o Município de 
Teixeira de Freitas da infraestrutura que os cidadãos almejam. Disse que com 
o atual orçamento, pode se levar 40 anos, e o Município ainda não terá 
condições de oferecer qualidade de vida aos seus cidadãos. Disse que Teixeira 
de Freitas precisa de um gestor com motivação e com equipe competente. 
Observou que não pode haver ações pontuais com quem retarda o processo 
da gestão pública. Disse que o Secretário com três pastas, na verdade só tem 
duas, porque a de Planejamento só existe no papel, que não planeja nada. 
Disse que se houvesse planejamento em Teixeira, a Saúde não estaria 
consumindo 39% do orçamento. Destacou que o princípio da gestão pública 
eficiente preconiza que ao exonerar um secretário, se deve empossar outro 
automaticamente. Disse que a fala do Vereador Gilberto Souza foi pertinente e 
que também está preocupado com esta situação, e que a Câmara deve cobrar 
providências do Executivo, que isto faz parte de suas atribuições. Disse ao 
Presidente Luis Henrique que discordava de alguns aspectos de sua entrevista 
no rádio, especificamente no tocante a obra de esgotamento sanitário. Disse 
que a imprensa tem feito críticas constantes, afirmando que Teixeira está 
esburacada por conta da obra. Disse que esta é a maior obra que Teixeira de 
Freitas já ganhou, que é a maior do Extremo Sul. Ressaltou que para cada real 
investido em saneamento básico se economiza quatro reais na saúde, segundo 
dados da OMS. Disse que após esta obra Teixeira de Freitas terá 70% de 
esgotamento sanitário, que é uma obra fantástica, mas que fica enterrada. 
Disse que para fazer uma obra como esta tem que se quebrar, esburacar 
mesmo. Observou que os primeiros locais abertos pela empresa já foram 



recompostos, como é o caso das ruas Eleosipo cunha, Sagrada Família, Haiti, 
Águas Claras. E destacou que se não está se fazendo a recuperação correta, a 
administração tem culpa, pois cabe a Secretaria de Infraestrutura fiscalizar para 
voltar o pavimento ao status quo anterior. Disse que cabe ao Poder Legislativo 
fiscalizar, mas não fazer críticas veladas. Disse que entende que este processo 
é fundamental para o Município, e que após a conclusão da obra será possível 
pavimentar as ruas. Também observou que há um costume no Extremo Sul de 
se fazer pavimentação sem fazer drenagem pluvial. Disse que no Município 
onde nasceu tem esgoto e tem a drenagem pluvial para não ocorrer o que 
ocorre no shopping de Teixeira. O Vereador Edinaldo Rezende dos Santos 
saudou a todos. Apresentou proposição de melhorias no bairro Jardim Planalto 
e no bairro Eixo Sul. Apresentou Moção de Pesar pelo falecimento do senhor 
Henrique Zacarias, pai do Mestre Tula, que merece o reconhecimento de todo 
o empenho na valorização e preservação da cultura afrodescendente de 
Elvécia. Também manifestou pesar pelo passamento do Arcebispo do Rio de 
Janeiro Dom Eugênio Sales, figura importante que ajudou a refugiar pessoas 
que lutavam pela democracia durante a ditadura. O Vereador Julio Cesar de 
Oliveira Cavalcante saudou a todos. Falou sobre avanços da agricultura do 
Município na gestão do Secretário Adinaldo na administração do Padre 
Apparecido: pequenos agricultores foram beneficiados com a disponibilização 
de máquina de arar, sendo arados mais de 2 mil hectares todos os anos; o 
Município entrou no Programa PAA com a  intervenção do Deputado Jutahy 
Magalhães. O Vereador falou de seminário que ocorrerá no auditório da 
Câmara sobre melhoramento genético, no dia 25 de julho e convidou todos os 
grandes e pequenos prioritários de gado e interessados para participarem. 
Disse que as críticas de alguns vereadores ao secretário que está respondendo 
interinamente por duas secretarias são infundadas. Falou que há muitas 
questões para a Câmara se preocupar, e destacou a situação de crianças e 
adolescentes que estão tendo seus direitos violados. Disse que não aceita 
críticas gratuitas, que não pode aceitar que se desvirtuem assuntos 
importantes como esta questão da prostituição infantil e pedofilia. Que a partir 
das próximas sessões irá levantar discussões profundas sobre este problema. 
O Vereador Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. Disse que 
conversando com algumas pessoas, estas lhe disseram que alguns pré-
candidatos a vereadores falaram que esta é a pior Câmara que o Município já 
teve. Afirmou que isto é uma inverdade, pois há dois vereadores compondo as 
principais chapas para o Executivo, e que certamente os dois vereadores foram 
convidados porque fizeram um bom trabalho e têm muito prestígio. Disse que 
teve acesso a uma pesquisa onde o nome do Vereador Luis Henrique aparecia 
em 1º lugar numa lista de 40 candidatos a vereador, e nesta mesma lista 
aparece o nome da maioria dos atuais vereadores,  contrariando a opinião 
destes pré-candidatos. Foi aparteado pelo Vereador Luis Henrique que 
ressaltou que qualquer cidadão maior de idade, com suas obrigações eleitorais 
em dia pode ser candidato a vereador ou a prefeito. Observou que os 
candidatos com discurso evasivo, sem propostas concretas para apresentar à 
população não o preocupam, que estes não entendem o processo eleitoral e o 
trabalho do Poder Legislativo. Dando prosseguimento, o Vereador Cloves 
Martins disse que há vereadores que estão diariamente na Câmara e que não 
pode admitir que pessoas ajam com politicagem num momento tão importante 
para o Município. Disse que muitos entendem o trabalho legislativo como uma 



“cadeira”. Afirmou que os candidatos devem assumir um compromisso com o 
Município que passa por um momento difícil. Também falou da empresa que 
faz o esgotamento sanitário de Teixeira de Freitas, que esta está sendo 
multada em Porto Seguro por não cumprir as regras. Observou que ao lado da 
Promotoria a empresa foi cuidadosa. Disse que a obra é realmente muito 
importante, como afirmou o Vereador José Henrique, mas a empresa precisa 
cumprir os prazos e o Município deve colocar fiscais para acompanhar esta 
obra, para evitar transtornos além do suportável. Afirmou que a empresa está 
sendo remunerada e deve cumprir bem o seu papel. Neste instante, o Senhor 
Presidente passou a presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador 
Edinaldo Rezende dos Santos para fazer uso da Tribuna. Desta forma, o 
Presidente Interino passou a palavra ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que saudou a todos. Destacou as datas 
comemorativas da semana e também os aniversariantes que compõe o quadro 
de assessores da Casa. Apresentou Indicação ao Executivo de patrolamento e 
cascalhamento da Rua Osvaldo Cruz no bairro Redenção e Indicação de 
limpeza geral na Rua Nova Esperança no bairro Tancredo Neves. Também 
apresentou Moção de Congratulação a todos os cantores do Município pela 
passagem do dia do cantor 13/07. Falou que o Estado e a Embasa licitaram a 
obra do esgotamento sanitário, mas a empresa MRM não está trabalhando 
corretamente, que a distribuição da obra está desordenada, provocando caos 
no trânsito de Teixeira de Freitas. Disse que precisa haver um trabalho 
conjunto com a coordenação de trânsito do Município para se evitar os 
transtornos que têm ocorrido. Foi aparteado pelo Vereador José Henrique que 
disse que as críticas devem ser feitas com conhecimento de causa. E por isso 
procurou acompanhar o procedimento da empresa. Disse que observou que 
nas laterais da Avenida Presidente Getulio Vargas a empresa trabalhou 
somente nos finais de semana para evitar transtornos no trânsito. Observou 
também que os cortes feitos nas ruas são medidos e podem ser consertados 
no mesmo dia. Também observou que boa parte dos trechos pavimentados em 
que a empresa trabalhou já foi recomposta. Contudo, se está ocorrendo 
demora no fechamento dos cortes, cabe a intervenção do Município, através da 
Secretaria de Infraestrutura para fiscalizar. Disse que as críticas que estão 
sendo feitas passam a ideia de que a obra é uma coisa danosa para o 
Município. Dando prosseguimento, o Vereador Luis Henrique disse que 
ninguém fez esta afirmação, e esclareceu que disse que a MRM não está 
fazendo favor a ninguém e que ela deve ter responsabilidade porque está 
ganhando muito bem para fazer esta obra. Neste momento, o Presidente 
Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 
Pedidos de Providências. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 
submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida, submeteu a votação as Moções, que foram aprovadas por 
unanimidade. Depois, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Lei do Legislativo nº20/2012, 
de 25 de Junho de 2012, que foram aprovados por unanimidade.  Na 
sequencia, submeteu a votação o Projeto de Lei do Legislativo nº20/2012, de 
25 de Junho de 2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de 



Souza, que Institui no Município de Teixeira de Freitas-Bahia, o Dia Municipal 
do Mototaxista e dá outras providências, que foi aprovado por unanimidade. 
Neste momento, o Senhor Presidente informou que passariam a votação 
secreta dos Pareceres das Comissões Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº12/2012, de 12 
de Junho de 2012 e do Projeto de Resolução nº12/2012, de 12 de Junho de 
2012, de autoria da Vereadora Marta Helena Leal, que concede o Título de 
Cidadão Honorário de Teixeira de Freitas ao Sr. Elson Ribeiro dos Santos. 
Prosseguindo, informou que as cédulas de votação se encontravam 
devidamente rubricadas pelos membros da Mesa Diretora e à disposição dos 
demais para conferência. Desta forma, cada vereador foi convidado a exercer 
seu direito de voto e finda a votação, foram convidados os vereadores Gilberto 
Souza Santos e José Henrique Gonsalves da Cruz para atuarem como 
escrutinadores da votação. E após, o Senhor Presidente proferiu o seguinte 
resultado: aprovados por 10 (dez) votos favoráveis o referido Projeto de 
Resolução e seus respectivos pareceres. Pela ordem, a Vereadora Marta 
Helena Leal agradeceu a cada um dos vereadores pela aprovação do projeto. 
Pela ordem, o Vereador Gilberto Souza disse que a fala do Vereador Julio 
Cesar deixava uma interrogação no ar. Afirmou que está cumprindo o seu 
papel de Vereador e que não tem rabo preso com ninguém. Disse que não tem 
nada haver com pedofilia ou prostituição de menores, mas que está aberto ao 
debate sobre qualquer problema do Município. Disse também que o Vereador 
Julio Cesar está sendo até contraditório e que deveria assumir uma das 
secretarias que está sem secretário. O Senhor Presidente disse que já 
começou o período eleitoral, que a sorte está lançada, mas que a Câmara deve 
continuar forte e mantendo o respeito entre os parlamentares. Disse que a 
democracia é um processo de movimento constante, que hoje alguns estão 
ocupando cargo eletivo, amanhã serão outros, e que a sociedade é quem 
escolhe os representantes de acordo as suas propostas. Aproveitando, 
convidou a todos para o Encontro de Vereadores na sexta-feira, inclusive os 
pré-candidatos a vereadores. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a Sessão. E para 
constar, eu, José Gonzaga da Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata 
que, depois de discutida e aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e 
pelos demais vereadores presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário 
Francistônio Alves Pinto, 10 de Julho de 2012. 
 
 
 
 


